

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulóján Koszorúzás Budapesten

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom 65. évfordulója tiszteletére szombaton a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottsága, a Magyar Népköztársaság Minisztertanácsa és a Hazafias Népfront Országos Tanácsa koszorúzási ünnepséget rendezett Budapesten, a Felvonulási téren, a Lenin-szobornál.

A magyar és szovjet zászlókkal, s a nemzetközi munkásmozgalmat vörös lobogójával díszített téren a fővárosi dolgozók, fiatalok több százas serege gyűlt össze az ünnepi eseményre. A szoborral szemben csapatátszólóval felsorakozott a Magyar Néphadsereg díszszázada. Pontban tíz órákor kürtszó jelezte az ünnepség kezdetét, majd a díszszázad parancsnoka jelentést tett Losonczy Pálnak, az MSZMP Politikai Bizottsága tagjának, a Népköztársaság Elnöki Tanácsa elnökének, aki ezután elépett a katonák sorfala előtt.

A szovjet és a magyar himnus elhangzása után a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottsága nevében Kádár János, a Központi Bizottság első titkára és Németh Károly, a KB titkára, a Politikai Bizottság tagjai helyezték koszorút a szobor talapzatára. A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának koszorúját Losonczy Pál és Trautmann Rezső, az Elnöki Tanács helyettes elnöke; a Minisztertanács koszorúját Lázár György, a Minisztertanács elnöke és Sarlós István, a Minisztertanács elnökhelyettese, az MSZMP Politikai Bizottságának tagjai helyezték el.

A Szovjetunió magyarországi nagykövetsége képviselőjében Vlagyimir Nyikolajevics Bazovszkij, a Kormányzó, Valerij Leonyidovics Muszátov követtanácsos és Anatólij Alekszandrovics Popov vezérőrnagy, katonai és légügyi attasé koszorúzott. A budapesti diplomáciai testület koszorúját Victor Bolojan, a Román Szocialista Köztársaság, José Antonio Tabares, a Kubai Köztársaság, Milan Veres, a Jugoszláv Szocialista Szövetség Kötársaság nagykövete és Ioan Todoricu ezredes, a Román Szocialista Köztársaság, Olman Melendez Pupo alezredes, a Kubai Köztársaság, Nikola Nikolics ezredes, a Jugoszláv Szocialista Szövetség Kötársaság nagykövetségének katonai és légügyi attaséja helyezte el.

A társadalmi és tömegszervezetek képviselőjében Pozsgay Imre, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának főtítkára, Gáspár Sándor, a Szakszervezetek Országos Tanácsának főtítkára, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, Fejtő György, a KISZ Központi Bizottságának első titkára, Varga László, a Magyar Űtörök Szövetsége főtítkára, Ispánovits Márton, a Magyar Ellenállók, Antifasiszták Szövetségének főtítkára és Apró Antal, a Magyar-Szovjet Baráti Társaság elnöke koszorúzott.

A fegyveres erők nevében Czinege Lajos hadserégtábornok, honvédelmi miniszter, Horváth István belügyminiszter és Borbély Sándor, a munkásőrség országos parancsnoka helyezett el koszorút.

Az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoport képviselőjében Konsztantyin Alekszejevics Kocsetov altábornagy, a déli hadseregcsoport parancsnoka, Nyikolaj Dmitrijevics Sevkun altábornagy, a déli hadseregcsoport katonai tanácsának tagja, politikai csoportfőnök és Vlaglen Szerafimovics Koleszov altábornagy, a déli hadseregcsoport parancsnokának első helyettese, a hadseregcsoport főzrészének főnöke koszorúzott.

Budapest főváros tanácsa koszorúját Kelemen Lajos és Farkasinszky Lajos elnökhelyettesek helyezték el. A szobor talapzatát virágokkal borították el a fővárosi üzemek, intézmények, hivatalok dolgozóinak és a budapesti fiataloknak a küldöttei is.

A koszorúzási ünnepségen részt vett politikai és társadalmi életünk számos magas rangú személyisége. Ott volt a budapesti diplomáciai képviselők, sok vezetője és tagja.

A koszorúzási ünnepség az Internacionálé hangjával és a katonai díszszázad elvonulásával ért véget.

Koszorúzási ünnepséget tartottak szombaton a Szabadság téri Szovjet Hősi Emlékműnél is. Talapzatán elhelyezték a kegyelet és a hálal koszorút az V. kerületi párt- és tanácsi vezetők, a társadalmi tömegszervezetek, a fegyveres testületek, a kerületi üzemek, vállalatok, intézmények dolgozóinak küldöttei, valamint az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoport képviselői.

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom 65. évfordulója tiszteletére szombaton reggel a Parlament előtt, a Kossuth Lajos téren ünnepélyes külsőségek között, katonai tiszteletadással felvonták a Magyar Népköztársaság állami zászlaját.

Ünnepi előadás

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom 65. évfordulója alkalmából szombaton ünnepi előadásban mutatták be az Erkel Színházban Bejart három baletjét. A hazai táncművészet kiválóságai a neves koreográfus Stravinsky, valamint Richard Strauss zenéjére alkotott koreográfiáját vitték színre.

Az előadásban részt vett Benke Valéria, a Társadalmi Szemle szerkesztő bizottságának elnöke és Maróthy László, az MSZMP budapesti bizottságának első

titkára, a Politikai Bizottság tagjai, valamint Várkonyi Péter, a Központi Bizottság titkára; megjelent a kormány több tagja, köztük Puja Frigyes külügyminiszter, továbbá a politikai és a társadalmi élet számos más vezető személyisége. Ott volt a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője, köztük Vlagyimir Nyikolajevics Bazovszkij, a Szovjetunió budapesti nagykövete és a Szovjet-Magyar Baráti Társaság küldöttségének vezetője, Jevdokija Fjodorovna Karpova alelnök vezetésével.

Az előadásban részt vett Benke Valéria, a Társadalmi Szemle szerkesztő bizottságának elnöke és Maróthy László, az MSZMP budapesti bizottságának első

títkára, a Politikai Bizottság tagjai, valamint Várkonyi Péter, a Központi Bizottság titkára; megjelent a kormány több tagja, köztük Puja Frigyes külügyminiszter, továbbá a politikai és a társadalmi élet számos más vezető személyisége. Ott volt a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője, köztük Vlagyimir Nyikolajevics Bazovszkij, a Szovjetunió budapesti nagykövete és a Szovjet-Magyar Baráti Társaság küldöttségének vezetője, Jevdokija Fjodorovna Karpova alelnök vezetésével.

Kitüntetések

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom 65. évfordulója alkalmából a társadalmi munkásoknak kitüntetések adtak át Szegeden. Kiváló Társadalmi Munkáért kitüntetésben részesült: Babós József, szentesi körzeti népröntitkárr, Csáki Imréné, a vásárhelyi tanács bizottság aktivistája, Fejes István, derekegyházi nyugdíjas tanácselnök, Gabnai Antal, a kiszombori Új Élet Mgtisz elnöke, Gábor János, a zombói Gyümölcsös Mezőgazdasági Szakszövetkezet gyümölcstermesztője, Gát László, a csongrádi Széchenyi úti általános iskola igazgatóhelyettese, Gombos Andrásné, a Szeged városi lakásügyi társadalmi bizottság tagja, Hörömpő József, a DEMASZ szegedi üzemigazgatóságának igazgatóhelyettese, Kisistók Jenő, domaszéki kisiparos, Kóti Sándor, a CSOMIÉP osz-

tályvezető helyettese, Labádi István, a szentesi Termál Mgtisz előadója, Megyesi Antal, a csongrádi városrendezésért kitüntetésben részesült: Babós József, szentesi körzeti népröntitkárr, Csáki Imréné, a vásárhelyi tanács bizottság aktivistája, Fejes István, derekegyházi nyugdíjas tanácselnök, Gabnai Antal, a kiszombori Új Élet Mgtisz elnöke, Gábor János, a zombói Gyümölcsös Mezőgazdasági Szakszövetkezet gyümölcstermesztője, Gát László, a csongrádi Széchenyi úti általános iskola igazgatóhelyettese, Gombos Andrásné, a Szeged városi lakásügyi társadalmi bizottság tagja, Hörömpő József, a DEMASZ szegedi üzemigazgatóságának igazgatóhelyettese, Kisistók Jenő, domaszéki kisiparos, Kóti Sándor, a CSOMIÉP osz-

Az MSZBT Országos Elnöksége aranykoszorús plakettel ismertette el a Gagarin általános iskola tanári karának és diákjainak a mozgalomban végzett sikeres tevékenységét.

Hétvégi műszak a földeken

A hűvökre fordult időjárásban sem tartottak szabad szombatot a mezőgazdasági üzemekben. Országszerte szorgosan dolgoztak a földeken, hogy előre haladjanak a kukorica és a cukorrépa betakarításával, s a talaj-előkészítő munkákkal.

Bács-Kiskun megyében a tervezett 130 ezer hektárnyi őszi gabona vetésterületén befejeződött a mag földbé szórása. Az idén 1-2 százalékkal nagyobb területet vetnek be a gazdaságok, az esetleges természeti károk, a téli kifagyások pótlására.

Baranyában a kukoricatermés 90 százaléka fedél alá került, de a hátralevő termés betakarításáért még keményen meg kell küzdeni.

Csongrádban már csak néhány gazdaságban, kisebb táblákon van még lábon kevés, kései érésű kukorica, és a hajrához érkeztek a cukorrépa betakarításával is. Az egyik legfontosabb őszi munkával, a búza, az árpa és a rozs magjának vetésével már végeztek. Ezután a vetőgépeket ekékkel cserélik fel, mivel a nagy fagyok beállta előtt 125 ezer hektáron kell még megforgatni a talajt.

Befejezéséhez közeledik a kukorica betakarítása Fejér megyében is, de a gazdaságok kénytelenek lassítani a tempót, mivel a tárolóhelyek megteltek és a szárítók sem tudtak lépést tartani a betakarító brigádokkal. Cukorrépából a termés 65-70 százalékát szedték fel.

A búza vetésével egész Győr-Sopron megyében végeztek, s a legtöbb gazdaságban befejezték a kukorica betakarítását is. Csúszombaton a hideg, szeles időben 15 ezer tonna cukorrépa takarítottak be, de gondot okoz a termés elszállítására a földekről.

Hajdú megye gazdaságaiiban a tervezettnél nagyobb területen — 97 ezer hektáron — földben van a búza vetőmagja, s kevés már a lábon álló kukorica is. A cukorrépa 90 százalékát ki-szedték már a földekről, s ennek jelentős részét már fel is dolgozták a kabai cukorgyárban.

Szombatra befejeződött a vetés Pest megyében. A legfontosabb gabonafajták közül az egyiket, a búzát 75 ezer hektáron vetették el.

Amiképp folytatódunk

A festmény idők során megfeketedett, később nemcsak a háttér vált mattá, de az arc is kezdte elveszíteni karakterét. Tudtam, a kép a dédapámat ábrázolja; tudtam, hogy a dédapámat Beck Istvánnak hívják, hívták, ameddig élt, de sem az arc, melynek vonásai apámat idézik, sem a név nem jelentett nekem igazából semmit, mindaddig, amíg az eszmélet korába nem értem. Hogy aztán az eszmélet kora mikortól datálódik másoknál, azt nem tudom. Magam úgy harmincesztendőskorom után, azután, hogy már a flam magyarul jól beszélő polgár lett, kezdtem el töprengeni azokon az alapkérdéseken, melyeket némi túlzással akár végső kérdéseknek is nevezhetnénk.

Honnan jövök? Egyáltalán, ki vagyok én, s miféle ösök miféle öröksége van abban a batyuban, amit már a pólyában rámkötöttek?

Anélkül, hogy az olvasót nem érdeklő, esendő részletekbe bocsátkoznék, el kell mondanom, hogy afféle kutyabőrös régi rokonságról nem számolhatok be. Öseim egyrészt parasztok, másrészt iparúzóknak voltak, ám néhányuk így is nehéz örökséget hagyományozott rám. Nemcsak voltak. A munka és a patriotizmus nemesemberei.

Beck Pistára vagyok persze a legbüszkébb, aki hagyományok nyomában járta a szegedi tanyavilágot, s gyűjtötte a 48-as szabadságharc emlékeit is.

Magam vagyok, aki vagyok. Újságíró egy nagyműtű szegedi lapnál, egy olyan lapnál, amelyik fennállása óta mindig a jó ügyet szolgálta, a progresszív eszméket hirdette hasábjain. Büszke vagyok rá, hogy itt dolgozhatom. Esmélesem korában adatott meg, hogy idekerülhettem, tudatosan igyekszem tehát megfelelni a kötelező hagyományok szellemének.

Am jól tudom, hogy az ember csak egy szem a lánchban; a családjában és a társadalomában is, nemcsak az a fontos, hogy mi, hanem az is, hogy milyen nyomot hagy maga után, miként folytatódik, és kikben folytatódik.

Barátom pedagógus felesége panasolja, hogy nem tudja megtanítani rendesen a gyerekekkel az úr és a szolgáló fogalmát. Lehet, persze, sőt valószínű, hogy valamelyik tanítványa legyint erre, ha soraimat olvassa, mondván, hogy minék ilyen dolgokat pontosan tudni. Ezek a fogalmak a magyar történelem lomtárába valók, lepje őket a por.

Lepje őket a por, persze, hogy lepje, mondom én, de elfeledkezni ezekről az időkről nem szabad, és már csak azért sem, mert, aki nem ismeri a múltat, a jelent sem ismeri igazából, s a jövő képét sem tudja. A történelem az élet tanítómestere, de csak akkor az, ha el is fogadjuk mesternek az iskolamestert is, aki bölcs szóval oktat arra: akkor élünk szépen és értelmesen, ha múltunkat felvállalva és megértve, jelenünk eredményeit tisztelve és gyarapítva indulunk a jövőbe.

Programunk van hozzá. A magyar hagyományok, Rákóczi és Kossuth eszméi, a Tanácsköztársaság dokumentumai, s a szovjet októberi forradalom példája. Csak tovább kell menni az úton, ami persze nem mindig egyszerű, mert minden úton vannak bukkanók, és kátyúk is vannak minden úton.

Minden kornak és benne minden embernek megvan a maga feladata. Bognár József, az egyik leghíresebb magyar közgazdász ír erről így: „A társadalmi-gazdasági viszonyok, az érdekek és mechanizmusok a szocialista társadalomban is alá vannak vetve a változás követelményeinek. Új összefüggések, feladatok és jelentős technikai átalakulások esetén időről időre reformokra van szükség.”

Fiaink már a mi hagyatékunkat is történelemként öröklik. Hídszerepünk van tehát. A hagyományok és a jövőnk között ez a mi munkánk, és tényleg nem kevés: meg kell teremtenünk a múlt értelmes folytatásának feltételeit.

Egyetlen ember nem maga a történelem. Egyetlen ember a saját történelmét formálja, s arról gondolkodik, ha ebben a mikrovilágban rendben mennek a dolgok, rendben kell legyenek mindenütt.

Dédapám festménye bekerül a Móra Ferenc Múzeumba, ükunokája ott fogja már csak látni, s ebben valami fontos figyelmeztetés is van. Az ember tegyen meg mindent azért, hogy emléke fennmaradjon, mert akkor nem élt hiába ezen a világon.

Valószínűnek tartom, hogy az ükunoka már nem a néprajzi gyűjtemény gyarapításán fáradozik majd, de remélem, hogy csinál valami fontos dolgot, olyat, ami előreviszi a mi ügyünket, azt az ügyet, amit forradalmak tanulságai jelöltek ki számunkra.

Petri Ferenc

Adatgyűjtés személyesen

Lakástérkép készül

A Szegedi Ingatlankezelő Vállalat 22 ezer lakásbérlőjét érintő akciót kezd ezekben a napokban: az új lakbérek megállapításához szükséges adatokat személyesen gyűjtik össze az IKV munkatársai. Negyvenen kaptak erre megbízást — ezt hivatalos megbízólevéllel, s személyazonossági igazolványuk felmutatásával tanúsítják, amikor bekopognak egy-egy lakásba. (Az IKV így szeretné elejét venni az esetleges „önkéntes családlátogatásoknak”).

A lakókat egynégyként előre értesítik levélben az adatgyűjtés várható időpontjáról, amelyet munkaidő utánra, s a hétvégi munkaszüneti napokra időzítene. Ez azért is célszerűnek látszik, mert így valószínűleg olyan felöltött lakókat találunk ott, akik az adatgyűjtők, akik pontos felvilágosítással tudnak szolgálni, s a felmérés végén aláfarszkkal igazolhatják az adatok valódiságát. A bérlők egyébként az

adatgyűjtést azzal is segíthetik, hogy a bérleti szerződést és annak mellékleteit, valamint személyi igazolványukat előre kikészítik.

Az eddigi próbafelmérések tapasztalatai alapján adjuk közre az IKV kérését, hogy lehetőleg a lakás tényleges bérlője tartózkodjon otthon az adatgyűjtés időpontjában. Csakis ő adhat ugyanis valódi felvilágosítást például arról, hogy melyik berendezési tárgy az IKV-é, melyik a sajátja. Az adatlap kitöltése egyébként nem tart sokáig, hiszen a lakások jó részéről már eddig is voltak ismeretei a vállalatnak, s azokat csupán ellenőrizni kell.

A felméréssel megbízott munkatársak február végéig szeretnék a 22 ezer lakást feltérképezni. A feldolgozás után az úgynevezett lakbérlőlistát is személyesen adják át a lakások bérlőinek, akik ha valamilyen okból nem értenek egyet a megállapított összeg nagyságával,

észrevételüket a felülvizsgáló bizottsághoz nyújthatják majd be. A városi tanács vb építési és közlekedési osztályának határozattal kell azután megerősítenie az új, felemelt lakbér összegét, amelynek — 1983. július 1-től számított egy évig — csupán 30 százalékát kell fizetniük a lakóknak. A megmaradó 70 százalékot a következő négy évre egyenlően elosztják. Egy számszerű példával: az összkomfortos lakások négyzetméterenként 6 forintos lakbérre 15 forint lesz. A különbözetet megszorozzák a lakás négyzetmétereinek számával, s az első évben ennek az összegnek csupán 30 százalékát kell befizetni a bérlőnek. 1984. júliustól kezdve négy éven át pedig a 70 százalékot kell kiegyenlítenie.

A nyugdíjasoknak és a három vagy több gyermeket nevelő családoknak kedvezmény igénylésére is lesz lehetőségük: az úgynevezett szociális segély havonta maximum 150 forint lehet.

Tízmillió szülőoltvány a Mátraalján

A mátraaljai történelmi borvidékek megkezdtek a szülőoltványok betakarítását, minősége megfelel a várakozásnak. A frissen felszedett oltványokat osztályozzák, gondosan csomagolják, majd folyamatosan szállítják az ország különböző borvidékeire a tavaszi szülőtelepítésekhez.

Az egri történelmi borvidékek folytatják a bikavért adó kékszőlő fajták telepítését. Ehhez az idén minden korábbinál nagyobb mennyiségű gyökerező oltványt állítottak elő Mátraalján.